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ИТОГИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2025 ГОДА
(областная тема)

По итогам работы за январь-июнь 2025 г. областью достигнуты установленные параметры по темпам роста инвестиций в основной капитал, совокупных поступлений доходов в консолидированный бюджет области, номинальной начисленной среднемесячной заработной плате, а также снижению уровня затрат на производство и реализацию продукции (работ, услуг).
Темп роста валового регионального продукта составил 101,9%, в денежном выражении порядка 14,5 млрд. рублей, сформировав 11,2% ВВП.
За январь-июнь 2025 г. промышленной продукции в действующих ценах произведено на сумму более 12,8 млрд. рублей, индекс физического объема составил 101,6%, удельный вес области в общем объеме промышленного производства республики 12,5%. 
Удельный вес отгруженной инновационной продукции в общем объеме отгруженной продукции составил 14,5% и увеличился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 6,3 п.п.
Темп роста производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий составил 99,4%, в сельскохозяйственных организациях области – 99,7%.
В сельскохозяйственных организациях произведено 1 238,3 тыс. тонн молока (106% к январю-июню 2024 г.), продукции выращивания КРС – 81,4 тыс. тонн (102,2%), свиней – 34,1 тыс. тонн, птицы – 56,3 тыс. тонн (106,1%). Производство яиц составило 281,6 млн. штук.
Качественные показатели:
средний удой молока – 4 101 кг («плюс» 199 кг);
товарность молока – 92,8% («плюс» 0,4 п.п.);
среднесуточные привесы КРС - 772 г («плюс» 31 г), свиней – 804 г («плюс» 30 г).
Экспорт товаров за январь-май 2025 г. увеличился на 11,2% к уровню января-маю 2024 г., импорт на 0,6%. Сальдо сложилось положительное. 
В январе-июне 2025 г. на развитие экономики и социальной сферы области за счет всех источников финансирования использовано 3 067,94 млн. рублей инвестиций в основной капитал, что в сопоставимых ценах составило 113,1% к уровню января-июня 2024 г.
В 2025 году в рамках планов развития регионов осуществляется мониторинг реализации 118 производственных инвестиционных проектов общей стоимостью 5,55 млрд. руб., в том числе на 2025 год – 1,3 млрд. рублей. 
В январе-июне 2025 г. осуществлялась реализация 22 проектов перечня инвестиционных проектов по принципу «один район – один проект», по которым за данный период инвестировано практически 46 млн. рублей. 
[bookmark: _Hlk130372092]Строительно-монтажных работ выполнено на сумму 1 494,5 млн. рублей, или 110,5% к соответствующему периоду 2024 года.
В январе-июне 2025 г. в области введено в эксплуатацию 264,5 тыс. кв. метров жилья за счет всех источников финансирования, или 42,3% к годовому заданию (625,9 тыс. кв. метров), в том числе для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, с государственной поддержкой – 100,2 тыс. кв. метров, или 50,1% к годовому заданию (200 тыс. кв. метров).
Темп розничного товарооборота торговли через все каналы реализации в сопоставимых ценах составил 107%, в денежном выражении – 5,8 млрд. рублей, или 12% в республиканском объеме.
Рост совокупных поступлений доходов в консолидированный бюджет области за январь-июнь 2025 г. составил 118,7%.
Обеспечено снижение уровня затрат на производство и реализацию продукции (работ, услуг) за январь-март 2025 г. более чем на 2%.
Номинальная начисленная среднемесячная заработная плата за январь-июнь 2025 г. сложилась на уровне 2 237,9 рубль, или 118,6% к аналогичному периоду 2024 года.
Географическая структура экспорта товаров в январе-мае 2025 г. следующая. На долю ЕАЭС приходилось 84,3% экспорта (темп роста 113,8%), стран Евросоюза – 3,3% (51,5%), прочих стран – 12,4% (130,5%). 
В целом экспортные поставки осуществлялись в 72 государства, открыт 1 новый рынок сбыта – Зимбабве (солод). 
Сохраняется концентрация экспорта на рынках 5 торговых партнеров или 92,8% от общего экспорта: Россия (доля в экспорте – 79,5%), Казахстан (4,2%), Китай (4,2%), Узбекистан (2,6%), Польша (2,3%).
Экспорт товаров в Российскую Федерацию в январе-мае 2025 г. увеличился по сравнению с январем-маем 2024 г. на 14,5%, импорт товаров увеличился на 21,1%, сальдо сложилось положительное.
Доля рынка Европейского Союза в сравнении с аналогичным периодом прошлого года снизилась до 3,3%, Темп роста за январь-май 2025 г. 51,5%.
За январь-май 2025 г. удельный вес прочих стран и стран «дальней дуги» в экспорте области увеличился с 10,5% до 12,4% (+1,9 п.п.), или 130,5% к уровню аналогичного периода 2024 года.
Экспорт товаров в страны «дальней дуги» увеличился на 37,6%. Доля экспорта в страны «дальней дуги» в общем объеме экспорта области составила 6,9% (+1,4 п.п.).
В январе-мае 2025 г. экспорт в Китайскую Народную Республику темп роста составил 145,4%.

[bookmark: _Hlk185593802] В социальной сфере  продолжена работа по повышению качества и доступности услуг населению, прежде всего, через укрепление материально-технической базы. 
В социальную сферу каждый район (город) дает свою информацию!

Наказы

Планово решаются актуальные для жителей области вопросы, которые были обозначены в ходе последних электоральных кампаний.  Из 266 наказов 95% выполнены.  В целях решения проблемных вопросов, поставленных населением, органами власти на территории Брестской области проводится системная работа. 
Так за прошедшую пятилетку введены в эксплуатацию станции обезжелезивания в агрогородке Страдечь Брестского района, агрогородке Большие Яковчицы Жабинковского района, в деревне Новая Мышь Барановичского района аг. Большие Мотыкалы Брестского района агрогородках Рухча, Дубой, Ремель Столинского района, реконструирована система канализации аг. Черни Брестского района, введены в эксплуатацию очистные сооружения в г. Жабинка.
Проведена газификация агрогородка Горбаха Ивановского района, деревни Гославщина Ляховичского района, деревень Молчадь, Мицкевичи, Дубово Барановичский район и деревень Ратайчицы, Минковичи Каменецкого района.
В рамках выполнения наказов введены в эксплуатацию детские сады в городах Жабинка, Кобрин, Столин и Иваново. Произведена реконструкция ясли - сада № 2 и ясли -сада № 5 г. Белозерск, средней школы агрогородка Большие Радваничи Брестского района. Введен в строй спорткомплекс «Импульс» в г. Иваново.
Завершен капитальный ремонт с модернизацией хирургического комплекса учреждения здравоохранения «Малоритская центральная районная больница», осуществлен ремонт врачебной амбулатории в аг. Большие Мотыкалы Брестского района, введена в эксплуатацию амбулатория в деревне Лахва Лунинецкого района.
Проведено асфальтирование дороги к агрогородку Бродница Ивановского района, построена дорога в районе индивидуальной жилой застройки в агрогородке Большие Радваничи Брестского района, завершено асфальтирование проспекта Мира в квартале индивидуальной жилой застройки в г. Столин.
По результатам проделанной работы на контроле в Брестском облисполкоме находятся 13 обязательств (обещаний), данных населению на местах на уровне руководителей. В основной массе это ремонт и реконструкция систем водоснабжения, газификация, строительство и реконструкция средних школ и детских садов, спортивных сооружений и мест отдыха граждан. Безусловно работа в этом направлении будет продолжена.
